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1 Kontext der Umfrage und Vorgehen 

Das vorliegende Arbeitspapier präsentiert die Ergebnisse einer Umfrage bei den Mit-
gliedern und den Sekretariaten der ausserparlamentarischen Verwaltungskommissi-
onen, welche die Parlamentarische Verwaltungskontrolle (PVK) im November und 
Dezember 2021 durchgeführt hat. Die Umfrage war Teil der Evaluation der ausser-
parlamentarischen Verwaltungskommissionen, die die PVK im Auftrag der Ge-
schäftsprüfungskommissionen der Eidgenössischen Räte durchführte. Gegenstand der 
Evaluation war die Analyse der Einsetzung der Verwaltungskommissionen und ihre 
Leistungen sowie die Nutzung dieser Leistungen. Daneben sollte die PVK analysie-
ren, inwiefern die Leistungen der Verwaltungskommissionen auch in Form von 
externen Aufträgen erbracht werden könnten. Die Umfrage bei den Mitgliedern und 
den Sekretariaten stellt eine von mehreren Datengrundlagen der PVK dar und ist in 
ihren Schlussbericht zur Evaluation eingeflossen.1 

Die beiden Umfragen wurden online mit der Software Qualtrics durchgeführt. Die 
PVK sicherte den Teilnehmenden zu, dass sie alle Antworten vertraulich behandelt 
und aus der Publikation der Ergebnisse keine Rückschlüsse auf einzelne Kommissi-
onssekretariate möglich sein werden. Aus diesem Grund beschränkt sich die nachfol-
gende Darstellung der Ergebnisse auf aggregierte Werte und enthält keine Antworten 
auf die offenen Fragen, die im Fragebogen enthalten waren. Der Wortlaut aller Fragen 
in den drei Sprachen der Umfrage (Deutsch, Französisch, Italienisch) in der im Feld 
verwendeten Reihenfolge, einschliesslich der offenen Fragen, ist in den Anhängen 
enthalten. 

Das vorliegende Arbeitspapier gibt die Ergebnisse der beiden Umfragen wieder. Fra-
gen, die in beiden Umfragen gestellt wurden, tragen die gleiche Nummer. In der Folge 
werden die spezifischen Aspekte des Vorgehens der beiden Umfragen erläutert.  
1.1 Vorgehen der Umfrage bei den Mitgliedern der 

ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen 

Die Umfrage der Mitglieder wurde bei den heutigen und ehemaligen Mitgliedern der 
81 ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen, welche seit mindestens 2019 
bestehen, durchgeführt. Die Kommissionssekretariate haben die Kontaktdaten der 
Mitglieder auf Anfrage der PVK zur Verfügung gestellt. Nur Mitglieder, die bis min-
destens 2017 Einsitz in der entsprechenden ausserparlamentarischen Verwaltungs-
kommission hatten, wurden berücksichtigt.  

Die PVK hat am 3. November 2021 die Umfrage via E-Mail an insgesamt 1594 Mit-
glieder gesendet. In 55 Fällen konnte die Nachricht nicht zugestellt werden. Personen, 
die in mehreren ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen vertreten sind 
oder waren, erhielten dementsprechend mehrere Anfragen zur Teilnahme an der 
Umfrage. Der Name der Verwaltungskommission stand im jeweiligen Einladungs-
schreiben sowie in der Umfrage selber. Eine Erinnerung zur Teilnahme hat die PVK 

  

1  Ausserparlamentarische Verwaltungskommissionen, Bericht der Parlamentarischen 
Verwaltungskontrolle zuhanden der Geschäftsprüfungskommission des Ständerates vom 
20. Juni 2022. 
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am 18. November 2021 an 808 Personen per E-Mail gesendet. Anfang Dezember 2021 
hat sie die Umfrage geschlossen. 

1020 ausgefüllte Fragebogen der 1096 Teilnehmenden konnten für die vorliegenden 
Auswertungen verwendet werden. Die Rücklaufquote betrug auf dieser Basis 66%. 
Pro Verwaltungskommission wurden zwischen 8 und 52 (ehemalige) Mitglieder kon-
taktiert (durchschnittlich 20 Mitglieder). Bei 73 der 81 Verwaltungskommissionen 
nahmen mehr als 50% der kontaktierten Mitglieder teil.   
1.2 Vorgehen der Umfrage bei den Sekretariaten der 

ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen 

Die Umfrage der Kommissionssekretariate wurden unter den Sekretariaten der 81 aus-
serparlamentarischen Verwaltungskommissionen, welche seit mindestens 2019 beste-
hen, durchgeführt. Am 2. November 2021 hat sie diese Umfrage via E-Mail an die 
Leitenden der Kommissionssekretariate gesendet. Jedes Kommissionssekretariat 
konnte nur einen Fragebogen ausfüllen, dieser konnte aber von mehreren Personen 
bearbeitet werden. Kommissionssekretariate, welche noch nicht an der Umfrage teil-
genommen hatten, hat die PVK am 18. November 2021 per E-Mail erinnert. Die bei-
den Sekretariate, die bis dahin nicht geantwortet hatten, hat der Projektleiter am 6. 
Dezember 2021 ein letztes Mal zur Teilnahme aufgefordert. 

Die PVK erhielt von 79 der 81 kontaktierten Kommissionssekretariaten einen ausge-
füllten Fragebogen, die Rücklaufquote betrug also 98%. Manche Fragen liessen ein-
zelne teilnehmende Kommissionssekretariate unbeantwortet.  
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2 Umfrage bei den Mitgliedern der 
ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen 

2.1.1 Taggeld Verwaltungskommission 

Q3_Erhalten bzw. erhielten Sie ein höheres Taggeld als die anderen Mitglieder der 

Kommission (RVOV Art. 8o)? 
Abbildung 1  

    
N=1017  
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2.1.2 Rolle und Arbeit der Verwaltungskommission 

Q5_Nun einige Fragen zur Rolle der Verwaltungskommission [Name der Verwal-

tungskommission]. Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu?  
Abbildung 2  

     
N=1010–1019  
Q6_Wie schätzen Sie die Leistungen der Verwaltungskommission ein? Die von der 

Verwaltungskommission erarbeiteten Leistungen (Berichte/Stellungnahmen/münd-

liche Inputs usw.) sind… 
Abbildung 3  

    
N=1017–1018  
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Die Abgrenzung der Aufgaben der Kommission gegenüber Aufgaben,
welche Stellen der Bundesverwaltung selbst erfüllen, ist klar. (Q5_1)

Der Prozess zur Auswahl der Mitglieder der Kommission ist
nachvollziehbar. (Q5_2)

Die zuständige Verwaltungseinheit ist bemüht, die Kommission mit
kompetenten Mitgliedern zu besetzen. (Q5_3)

Die Kommission ist mit kompetenten Mitgliedern besetzt. (Q5_4)

Die Kommission erbringt regelmässig Leistungen zuhanden von Bundesrat
und Verwaltung. (Q5_5)

Die Leistungen der Kommission entsprechen den in der
Einsetzungsverfügung festgehaltenen Aufgaben. (Q5_6)

Die Kommission informiert die Öffentlichkeit entsprechend den Vorgaben
in der Einsetzungsverfügung. (Q5_7)

Die Unterstützung der Kommission durch das Sekretariat ist überwiegend
administrativer Natur. (Q5_8)

In der Kommission können sich die relevanten Interessengruppen
einbringen. (Q5_9)

In der Kommission werden verschiedene Einschätzungen und Meinungen
diskutiert. (Q5_10)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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Q7_Einige Fragen zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einheiten 

der Bundesverwaltung. Dies kann eine Einheit sein oder mehrere. Diese Fragen bezie-

hen sich auf die Zeit ab 2016, also die laufende und/oder die vorangehende Amtspe-

riode. Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
Abbildung 4  

    
N=1009–1017  
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Es ist klar, für welche Einheit/en in der Bundesverwaltung die
Kommission Leistungen erbringt. (Q7_1)

Die Kommission erhält von der Bundesverwaltung Rückmeldungen
zu ihren Leistungen. (Q7_2)

Die Verwaltung kontaktiert die Kommission regelmässig mit
Anfragen und Aufträgen. (Q7_3)

Die Bundesverwaltung setzt sich mit den Ergebnissen und
Empfehlungen fundiert auseinander. (Q7_4)

Die Ergebnisse und Empfehlungen führen zu konkreten
Veränderungen. (Q7_5)

Die Bundesverwaltung begründet, wenn sie Leistungen, welche die
Kommission erbringen könnte, anderweitig bezieht. (Q7_6)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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2.1.3 Expertenmandate 

Q8_Viele Verwaltungskommissionen können Expertenmandate in Auftrag geben. 

Hat die Verwaltungskommission seit 2016 ein oder mehrere Expertenmandate verge-

ben bzw. eine Vergabe durch das Sekretariat veranlasst? 
Abbildung 5  

    
N=1016  
Q9_Bitte denken Sie an das letzte vergebene Expertenmandat. Inwiefern stimmen Sie 

bezüglich dieses Mandats den folgenden Aussagen zu? 
Abbildung 6  
    

N=478–480 
Diese Frage wurde nur jenen Personen gestellt, die bei Q8 angaben, dass ihre Verwaltungs-
kommission seit 2016 ein oder mehrere Expertenmandate vergeben bzw. eine Vergabe durch 
das Sekretariat veranlasst haben.  
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu
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2.1.4 Auslagerung von Aufgaben 

Q11_ Es wird manchmal ins Feld geführt, die Leistungen einer Verwaltungskommis-

sion könnten mit Aufträgen an Externe (Beratungsbüros, Universitäten usw.) genauso 

gut oder besser abgedeckt werden. Wie sehen Sie das? Wenn Sie an die Leistungen 

der Kommission seit 2016 bzw. seit Ihrer Wahl denken: Welcher Anteil hätte sich 

Ihrer Meinung nach durch Aufträge an Externe erfüllen lassen? Bitte wählen Sie die 

Option aus, die am besten zutrifft. 
Abbildung 7  
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Q13_Welche Gründe sehen Sie, dass kaum/keine Leistungen extern erbracht werden 

können? Bitte ordnen Sie die Gründe nach Wichtigkeit von 1 (sehr wichtig) bis 4 

(weniger wichtig). 
Abbildung 8  

    
N=608 
Diese Frage wurde nur jenen Personen gestellt, die bei Q11 angaben, dass von der Arbeit 
ihrer Verwaltungskommission seit 2016 ein kleiner Teil, etwa die Hälfe, ein grosser Anteil 
oder Alles durch Aufträge an Externe hätte erfüllt werden können.   
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2.1.5 Aufwand Verwaltungskommissionen 

Q15_Nun möchten wir Ihnen noch einige Fragen zu Aufwand und Entschädigung 

stellen. Wie schätzen Sie die Höhe der Entschädigung ein, die Sie im Verhältnis zum 

Aufwand erhalten? 
Abbildung 9  

    
N=1006  
Q16_Wenn Sie an die laufende und/oder die vorangehende Amtsperiode seit 2016 

denken, wie oft wurden Kommissionsmitgliedern zusätzlich zum Taggeld für Sitzun-

gen weitere Taggelder ausbezahlt? 
Abbildung 10  

    
N=1000  
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Q17_Nun zur Arbeit der Kommission an sich. Inwiefern stimmen Sie folgenden Aus-

sagen zu? 
Abbildung 11  

    
N=783–994  
2.1.6 Demographische Informationen 

Q18_Zum Schluss noch einige Fragen, damit wir die Aussagekraft der Umfrage ein-

schätzen können. Sind bzw. waren Sie während Ihrer Amtszeit Angestellte/r der Bun-

desverwaltung? 
Abbildung 12  

    
N=1011  
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Der Aufwand für die Kommissionsarbeit kann nebenberuflich
gut erbracht werden. (Q17_1)

Die Sitzungen werden effizient geführt. (Q17_2)

Die Kommission verfügt über eine Planung ihrer ordentlichen
Aufgaben (z.B. eine Jahresplanung). (Q17_3)

Der Aufwand für die Arbeiten entspricht in etwa der Planung.
(Q17_4)

Die Planung wird nur vereinzelt und nach Rücksprache mit der
Kommission angepasst. (Q17_5)

Subkommissionen/Arbeitsgruppen werden gezielt eingesetzt.
(Q17_6)

Subkommissionen/Arbeitsgruppen generieren einen Mehrwert.
(Q17_7)

Die Bundesverwaltung ist nur mit Personen an den Sitzungen
anwesend, die einen unmittelbaren Bezug zur behandelten

Thematik haben. (Q17_8)

Die Sitzungen sind durch das Sekretariat gut vorbereitet.
(Q17_11)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu
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Q19_Was ist Ihr Geschlecht? 
Abbildung 13  

    
N=1008    
Q32_Wie alt sind Sie?  

Abbildung 14  
    

N=1011    
Q21_Repräsentieren bzw. repräsentierten Sie in der Verwaltungskommission eine 

Interessengruppe oder einen Verband? 
Abbildung 15  
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3 Umfrage bei den Kommissionssekretariaten der 
ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen  

3.1.1 Rolle und Arbeit der Verwaltungskommission 

Q5_Zuerst einige Fragen zur Rolle der Verwaltungskommission. Inwiefern stimmen 

Sie diesen Aussagen zu? 
Abbildung 16  
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Die Abgrenzung der Aufgaben der Kommission gegenüber Aufgaben,
welche Stellen der Bundesverwaltung selbst erfüllen, ist klar. (Q5_1)

Der Prozess zur Auswahl der Mitglieder der Kommission ist
nachvollziehbar. (Q5_2)

Die zuständige Verwaltungseinheit ist bemüht, die Kommission mit
kompetenten Mitgliedern zu besetzen. (Q5_3)

Die Kommission ist mit kompetenten Mitgliedern besetzt. (Q5_4)

Die Kommission erbringt regelmässig Leistungen zuhanden von
Bundesrat und Verwaltung. (Q5_5)

Die Leistungen der Kommission entsprechen den in der
Einsetzungsverfügung festgehaltenen Aufgaben. (Q5_6)

Die Kommission informiert die Öffentlichkeit entsprechend den Vorgaben
in der Einsetzungsverfügung. (Q5_7)

Die Unterstützung des Sekretariats ist überwiegend administrativer
Natur. (Q5_8)

In der Kommission können sich die relevanten Interessengruppen
einbringen. (Q5_9)

In der Kommission werden verschiedene Einschätzungen und
Meinungen diskutiert. (Q5_10)

Die Aufgaben der Kommission sind in der Einsetzungsverfügung klar
definiert. (Q5_11)

Die Notwendigkeit der Kommission ist in der Einsetzungsverfügung
sachlich begründet. (Q5_12)

Die Abgrenzung der Aufgaben der Kommission gegenüber anderen
Verwaltungskommissionen ist klar. (Q5_13)

Dank der Leistungen der Kommission benötigt die Bundesverwaltung
weniger externe Beratungsmandate. (Q5_14)

Die Kommission kann sich bei der Anpassung von Rechtsgrundlagen
frühzeitig einbringen. (Q5_15)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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Q6_Wie schätzen Sie die Leistungen der Verwaltungskommission ein? Die von der 

Verwaltungskommission erarbeiteten Leistungen (Berichte/Stellungnahmen/mündli-

che Inputs usw.) sind…  
Abbildung 17  
    

N=78    
Q7_Einige Fragen zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einheiten 

der Bundesverwaltung. Dies kann eine Einheit sein oder mehrere. Diese Fragen bezie-

hen sich auf die Zeit ab 2016, also die laufende und die vorangehende Amtsperiode. 

Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu? 
Abbildung 18  

    
N=76–77  
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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Bundesverwaltung die Kommission Leistungen
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Die Verwaltung kontaktiert die Kommission
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konkreten Veränderungen. (Q7_5)

Die Bundesverwaltung begründet, wenn sie
Leistungen, welche die Kommission erbringen

könnte, anderweitig bezieht. (Q7_6)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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3.1.2 Expertenmandate 

Q8_Viele Verwaltungskommissionen können Expertenmandate in Auftrag geben. 

Hat die Verwaltungskommission seit 2016 ein oder mehrere Expertenmandate verge-

ben bzw. eine Vergabe durch das Sekretariat veranlasst? 
Abbildung 19  

     
N=77  
Q9_Bitte denken Sie an das letzte vergebene Expertenmandat. Inwiefern stimmen Sie 

bezüglich dieses Mandats den folgenden Aussagen zu? 
Abbildung 20  

    
N=31 
Diese Frage wurde nur jenen Sekretariaten gestellt, die bei Q8 ja, regelmässig/ja, vereinzelt 
angegeben haben.  
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Die Kommission hat die Ergebnisse des Mandats
diskutiert und eingeordnet. (Q9_1)

Das Expertenmandat brachte einen Mehrwert.
(Q9_2)

Die Vergabe des Expertenmandats war gegenüber
der Bundesverwaltung klar begründet. (Q9_3)

Das Expertenmandat war vorgängig budgetiert.
(Q9_4)

Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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3.1.3 Auslagerung von Aufgaben 

Q11_Es wird manchmal ins Feld geführt, die Leistungen einer Verwaltungskommis-

sion könnten mit Aufträgen an Externe (Beratungsbüros, Universitäten usw.) genauso 

gut oder besser abgedeckt werden. Wie sehen Sie das? 

Wenn Sie an die Leistungen der Kommission seit 2016 denken: Welcher Anteil hätte 

sich Ihrer Meinung nach durch Aufträge an Externe erfüllen lassen? Bitte wählen Sie 

die Option aus, die am besten zutrifft. 
Abbildung 21  

    
N=78  
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Q13_Welche Gründe sehen Sie, dass kaum/keine Leistungen extern erbracht werden 
können? Bitte ordnen Sie die Gründe nach Wichtigkeit von 1 (sehr wichtig) bis 4 
(weniger wichtig). 

Abbildung 22  
    

N=53 
Diese Frage wurde nur jenen Sekretariaten gestellt, die bei Q11 angegeben haben, dass keine 
oder nur ein kleiner Anteil der Leistungen der Kommission sich durch Aufträge an Externe 
erfüllen lassen.  
3.1.4 Überprüfung Verwaltungskommissionen 

Die Notwendigkeit, die Aufgaben und die Zusammensetzung der Verwaltungskom-
missionen wird nach Art.57d RVOG jede Amtsperiode überprüft. 
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Q22_Die Kriterien zur Zusammensetzung der Kommission (Geschlecht, Sprache, 
Region) sind in Art. 57e RVOG festgeschrieben. Die Kriterien sind Ihrer Meinung 
nach... 

Abbildung 23  

    
N=79  
Q24_Wie schätzen Sie die Kriterien zur Überprüfung der Notwendigkeit und Aufga-
ben der Kommission ein? Die Kriterien sind Ihrer Meinung nach... 

Abbildung 24  
    

N=79  
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3.1.5 Gesamterneuerungswahlen Periode 2020–2023 

Nun einige spezifische Fragen zu den Gesamterneuerungswahlen von 2019 für die 
laufende Amtsperiode 2020–2023. Falls Sie damals nicht am Prozess beteiligt waren, 
bitten wir Sie, diese Fragen möglichst durch eine Person beantworten zu lassen, die 
beteiligt war. Hierzu können Sie das Browser-Fenster schliessen (ihre bisherigen Ant-
worten werden gespeichert) und den Link zur Umfrage an diese Person weiterleiten. 

Q25_Wie viele Mitglieder nahmen für die Amtsperiode 2020–2023 neu in der Ver-
waltungskommission Einsitz? Bitte geben Sie eine Zahl an. 

Abbildung 25  
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Q26_Wer hatte die neuen Mitglieder vorgeschlagen? Bitte schätzen Sie den Anteil 
der neu gewählten Mitglieder, der durch die jeweilige Einheit vorgeschlagen wurde, 
indem Sie die 100% (=alle Neugewählten) aufteilen: 

Abbildung 26  
    

N=79  
Q28_Von welcher Seite erhielten Sie für die Gesamterneuerungswahl der Verwal-
tungskommission 2019 Rückmeldungen und Hinweise? Bitte kreuzen Sie an, was 
zutrifft. Sie können mehrere Felder, eines oder auch gar keines auswählen.  

Abbildung 27  

    
N=79  
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Q30_Eine Frage zur Überprüfung der Verwaltungskommissionen durch die Bundes-
kanzlei von 2018. Wie sehen Sie die Auswirkungen der Überprüfung? Die Überprü-
fung 2018 durch die Bundeskanzlei... 

Abbildung 28  
    

N=78     
Q31_Nun folgen Fragen zur Einsetzungsverfügung der Verwaltungskommission. 
Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Die Einsetzungsverfügung wurde 
für die Amtsperiode 2020–2023 mit Blick auf die Aufgaben der Kommission...  

Abbildung 29  
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Stimme voll und ganz zu Stimme eher zu Stimme eher nicht zu Stimme überhaupt nicht zu Weiss nicht/nicht zutreffend
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Q17_Nun zur Arbeit der Kommission an sich. Inwiefern stimmen Sie folgenden Aus-
sagen zu? 

Abbildung 30  
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Q33_Den Mitgliedern der Verwaltungskommission kann nebst dem Taggeld für Sit-
zungen ein zusätzliches Taggeld ausbezahlt werden, beispielsweise für das Aktenstu-
dium oder andere zusätzliche Aufwände.  
Wie wird bestimmt, ob den Mitgliedern zusätzliche Taggelder ausbezahlt werden? 
(Wir beziehen uns hierbei einzig auf zusätzliche Taggelder für Kommissionsmitglie-
der, nicht andere Formen der Entschädigung wie Pauschalen oder höhere Tagessätze, 
Mehrfachantwort möglich). 

Abbildung 31  
    

N=79    
Q16_Wenn Sie an die vorangehende und laufende Amtsperiode seit 2016 denken, wie 
oft wurden Kommissionsmitgliedern diese zusätzlichen Taggelder ausbezahlt? 
(Mehrfachantwort möglich) 

Abbildung 32  
    

N=47 
Diese Frage wurde nur jenen Sekretariaten gestellt, die bei Q33 nicht angegeben haben, dass 
nie zusätzliche Taggelder ausbezahlt werden.  
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3.1.6 Sekretariat 

Q36_Sie sind fast am Ende. Noch zwei letzte Fragen zum Kommissionssekretariat. 

Q36_1 Wie schätzen Sie die Abgrenzung der Sekretariatsarbeit für die Verwaltungs-
kommission gegenüber den weiteren Aufgaben, für die Sie und allfällige Mitarbei-
tende aufgrund ihres Stellenprofils verantwortlich sind, ein? Die Abgrenzung der Sek-
retariatsarbeit ist... 

Abbildung 33  
    

N=79  
Q36_2 Ist klar, nach welchen Kriterien die Sekretariatskosten der Verwaltungskom-
mission im Rahmen der Gesamterneuerungswahlen 2019 ausgewiesen werden muss-
ten? Die Kriterien waren... 

Abbildung 34  
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Abkürzungsverzeichnis 

 

Abb. Abbildung 

BK Bundeskanzlei 

BV Bundesverwaltung 

GS Generalsekretariat 

PVK Parlamentarische Verwaltungskontrolle 
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Anhang 1:  Fragebogen heutige und ehemalige Mitglieder der 
ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen 

Fragebogen auf Deutsch 

Q1_Wann wurden Sie in die Verwaltungskommission gewählt/eingesetzt? Bitte 
geben Sie eine vierstellige Jahrzahl ein, z. B. 2016.  

o  Ich war nie Mitglied einer Verwaltungskommission.  
Sie haben angegeben, dass Sie nie Mitglieder der Verwaltungskommission [Name der 

Verwaltungskommission] waren. Falls dies korrekt ist müssen Sie den Fragebogen 

nicht ausfüllen. Bitte wählen Sie aus, was auf Sie zutrifft:  
o  Ich war nie Mitglied einer Verwaltungskommission. 

o  Ich bin/war Mitglied einer anderen Verwaltungskommission. 

o  Ich bin/war Mitglied und möchte den Fragebogen ausfüllen.  
Q2_Sind Sie heute noch Mitglied dieser Kommission?  

o  Ja. 

o  Nein, ich war Mitglied bis (Jahrzahl angeben): ________  
Q3_Erhalten bzw. erhielten Sie ein höheres Taggeld als die anderen Mitglieder der 

Kommission (RVOV Art. 8o)?  
o  Nein. 

o  Ja, ich bin/war (Co-)Präsident/in. 

o  Nein, aber ich erhalte/erhielt eine zusätzliche pauschale Entschädigung. 

o  Anderes_________  
Q4_Sind oder waren Sie gleichzeitig oder nacheinander Mitglied von weiteren Ver-

waltungskommissionen? 

Nein. / Ja.  
Q4_Hinweis_heute Sie kennen mehrere Verwaltungskommissionen. Bitte beachten 

Sie, dass sich die nachfolgenden Fragen nur auf die Verwaltungskommission [Name 

der Verwaltungskommission] beziehen, der Sie als Mitglied angehören. 
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Q4_Hinweis_früher Sie kennen mehrere Verwaltungskommissionen. Bitte beachten 

Sie, dass sich die nachfolgenden Fragen nur auf die Verwaltungskommission [Name 

der Verwaltungskommission] beziehen, der Sie als Mitglied angehört haben.  
Q5_Nun einige Fragen zur Rolle der Verwaltungskommission [Name der Verwal-

tungskommission]. Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu?   
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Die Abgrenzung der Aufgaben der 
Kommission gegenüber Aufgaben, welche 
Stellen der Bundesverwaltung selbst erfüllen, 
ist klar. (Q5_1)  

o  o  o  o  o  

Der Prozess zur Auswahl der Mitglieder der 
Kommission ist nachvollziehbar. (Q5_2)  o  o  o  o  o  

Die zuständige Verwaltungseinheit ist 
bemüht, die Kommission mit kompetenten 
Mitgliedern zu besetzen. (Q5_3)  

o  o  o  o  o  

Die Kommission ist mit kompetenten 
Mitgliedern besetzt. (Q5_4)  

o  o  o  o  o  

Die Kommission erbringt regelmässig 
Leistungen zuhanden von Bundesrat und 
Verwaltung. (Q5_5)  

o  o  o  o  o  

Die Leistungen der Kommission entsprechen 
den in der Einsetzungsverfügung 
festgehaltenen Aufgaben. (Q5_6)  

o  o  o  o  o  

Die Kommission informiert die 
Öffentlichkeit entsprechend den Vorgaben in 
der Einsetzungsverfügung. (Q5_7)  

o  o  o  o  o  

Die Unterstützung der Kommission durch 
das Sekretariat ist überwiegend 
administrativer Natur. (Q5_8)  

o  o  o  o  o  

In der Kommission können sich die 
relevanten Interessengruppen einbringen. 
(Q5_9)  

o  o  o  o  o  

In der Kommission werden verschiedene 
Einschätzungen und Meinungen diskutiert. 
(Q5_10)  

o  o  o  o  o   
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Q6_Wie schätzen Sie die Leistungen der Verwaltungskommission ein? Die von der 

Verwaltungskommission erarbeiteten Leistungen (Berichte/Stellungnahmen/münd-

liche Inputs usw.) sind…  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

breit abgestützt. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

fachlich fundiert. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

zeitnah erbracht. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

aktuell. (Q6_4)  o  o  o  o  o   
Q7_Einige Fragen zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einheiten 

der Bundesverwaltung. Dies kann eine Einheit sein oder mehrere. Diese Fragen be-

ziehen sich auf die Zeit ab 2016, also die laufende und/oder die vorangehende Amts-

periode. Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu?  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Es ist klar, für welche Einheit/en in der 
Bundesverwaltung die Kommission 
Leistungen erbringt. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

Die Kommission erhält von der 
Bundesverwaltung Rückmeldungen zu ihren 
Leistungen. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

Die Verwaltung kontaktiert die Kommission 
regelmässig mit Anfragen und Aufträgen. 
(Q7_3)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung setzt sich mit den 
Ergebnissen und Empfehlungen fundiert 
auseinander. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Die Ergebnisse und Empfehlungen führen  
zu konkreten Veränderungen. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung begründet, wenn sie 
Leistungen, welche die Kommission 
erbringen könnte, anderweitig bezieht. 
(Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Möchten Sie zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einhei-

ten der Bundesverwaltung noch etwas hinzufügen?  
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Expertenmandate 

Q8_Viele Verwaltungskommissionen können Expertenmandate in Auftrag geben. 

Hat die Verwaltungskommission seit 2016 ein oder mehrere Expertenmandate verge-

ben bzw. eine Vergabe durch das Sekretariat veranlasst? 

Ja, regelmässig. / Ja, vereinzelt. / Nein, nie. / Weiss nicht. / Nicht zutreffend/relevant.  
Q9_Bitte denken Sie an das letzte vergebene Expertenmandat. Inwiefern stimmen Sie 

bezüglich dieses Mandats den folgenden Aussagen zu?  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Die Kommission hat die Ergebnisse des 
Mandats diskutiert und eingeordnet. (Q9_1)  o  o  o  o  o  

Das Expertenmandat brachte einen 
Mehrwert. (Q9_2)  o  o  o  o  o   

Q8_offen Möchten Sie zum Thema Expertenmandate noch etwas hinzufügen?  
Auslagerung von Aufgaben 

Q11_ Es wird manchmal ins Feld geführt, die Leistungen einer Verwaltungskommis-

sion könnten mit Aufträgen an Externe (Beratungsbüros, Universitäten usw.) genauso 

gut oder besser abgedeckt werden. Wie sehen Sie das? Wenn Sie an die Leistungen 

der Kommission seit 2016 bzw. seit Ihrer Wahl denken: Welcher Anteil hätte sich 

Ihrer Meinung nach durch Aufträge an Externe erfüllen lassen? Bitte wählen Sie die 

Option aus, die am besten zutrifft.  
Alles. / Ein grosser Anteil. / Etwa die Hälfte. / Ein kleiner Anteil. / Nichts. / Die Kommission hat 

noch keine konkreten Leistungen erbracht. / Weiss nicht.  
Q12_offen Könnten Sie kurz aufführen, an welche Leistungen Sie hier konkret dach-

ten?  
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Q13_Welche Gründe sehen Sie, dass kaum/keine Leistungen extern erbracht werden 

können? Bitte ordnen Sie die Gründe nach Wichtigkeit von 1 (sehr wichtig) bis 4 

(weniger wichtig). 

______ Schlechtes Kosten-Nutzen Verhältnis 

______ Mangelnde Konsolidierung der Ergebnisse 

______ Mangelnde Flexibilität 

______ Fehlende Expertise  
Q13_offen Möchten Sie noch etwas hinzufügen?  
Q14_offen Sie haben angegeben, dass die Kommission noch keine konkreten Leistun-

gen erbracht hat. Möchten Sie dies noch kurz erläutern?   
Q15_Nun möchten wir Ihnen noch einige Fragen zu Aufwand und Entschädigung 

stellen. Wie schätzen Sie die Höhe der Entschädigung ein, die Sie im Verhältnis zum 

Aufwand erhalten?  
Zu hoch. / Eher hoch. /Angemessen. / Eher tief. / Zu tief. / Weiss nicht.   
Q16_Wenn Sie an die laufende und/oder die vorangehende Amtsperiode seit 2016 

denken, wie oft wurden Kommissionsmitgliedern zusätzlich zum Taggeld für Sitzun-

gen weitere Taggelder ausbezahlt?  
Für mehr als die Hälfte der Sitzungstage. / Für etwa die Hälfte der Sitzungstage. / Für weniger 

als die Hälfte der Sitzungstage. / Nur in Ausnahmefällen. / Nie. / Weiss nicht.   
Q16_offen Möchten Sie zum Thema Entschädigungen noch etwas hinzufügen?  
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Q17_Nun zur Arbeit der Kommission an sich. Inwiefern stimmen Sie folgenden Aus-

sagen zu?  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Der Aufwand für die Kommissionsarbeit 
kann nebenberuflich gut erbracht werden. 
(Q17_1)  

o  o  o  o  o  

Die Sitzungen werden effizient geführt. 
(Q17_2)  o  o  o  o  o  

Die Kommission verfügt über eine Planung 
ihrer ordentlichen Aufgaben (z. B. eine 
Jahresplanung). (Q17_3)  

o  o  o  o  o  

Der Aufwand für die Arbeiten entspricht in 
etwa der Planung. (Q17_4)  

o  o  o  o  o  

Die Planung wird nur vereinzelt und nach 
Rücksprache mit der Kommission angepasst. 
(Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Subkommissionen/Arbeitsgruppen werden 
gezielt eingesetzt. (Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Subkommissionen/Arbeitsgruppen 
generieren einen Mehrwert. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung ist nur mit Personen 
an den Sitzungen anwesend, die einen 
unmittelbaren Bezug zur behandelten 
Thematik haben. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

Die Sitzungen sind durch das Sekretariat gut 
vorbereitet. (Q17_11)  

o  o  o  o  o   
Q18_Zum Schluss noch einige Fragen, damit wir die Aussagekraft der Umfrage ein-

schätzen können. Sind bzw. waren Sie während Ihrer Amtszeit Angestellte/r der Bun-

desverwaltung? 

Nein./ Ja. / Anderes, nämlich:______  
Q19_Was ist Ihr Geschlecht? 

Männlich. / Weiblich. / Anderes/möchte nicht antworten.   
Q32_Wie alt sind Sie? 

19 Jahre oder jünger. / 20–34 Jahre. / 35–49 Jahre / 50–64 Jahre. /65 Jahre oder älter. / Ich 

möchte nicht antworten.  
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Q21_Repräsentieren bzw. repräsentierten Sie in der Verwaltungskommission eine 

Interessengruppe oder einen Verband? 

Nein. / Ja. / Anderes, nämlich ______  
Sie sind am Ende des Fragebogens angelangt. Bitte klicken Sie unten rechts auf den 

Pfeil, um Ihre Antworten abzusenden. 

Falls Sie noch eine Bemerkung oder einen Kommentar haben, können Sie dies hier 

aufschreiben. Achtung: da der Fragebogen anonym ist, können wir Ihnen nicht ant-

worten. Falls Sie eine Frage haben erreichen Sie uns unter pvk.cpa@parl.admin.ch  
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Questionnaire en français 

Q1_En quelle année avez-vous été nommé(e) membre de la commission consultative 
[nom de la commission consultative]? Veuillez entrer une année à quatre chiffres, 
p.ex. 2016.   

o  Je n'ai jamais été membre de cette commission consultative.  
Vous avez indiqué que vous n'étiez jamais membre de la commission consultative 
[nom de la commission consultative]. Si ceci est correct vous ne devez pas remplir ce 
questionnaire. Veuillez choisir l’option qui convient.  

o  Je n'ai jamais été membre d'une commission consultative.  

o  Je suis/étais membre d'une autre commission consultative.  

o  Je suis/étais membre et je souhaite remplir le questionnaire.   
Q2_Êtes-vous encore membre de cette commission à ce jour ?  

o  Oui 

o  Non, j’étais membre jusqu’en (insérer l'année): ________  
Q3 Recevez-vous ou receviez-vous une indemnité journalière supérieure à celle des 
autres membres de la commission (art. 8o OLOGA) ?  

o  Non.  

o  Oui, je suis (co-)président(e).  

o  Non, mais je reçois / recevais une indemnité forfaitaire supplémentaire.  

o  Autre ________   
Q4 Êtes-vous ou avez-vous été simultanément ou consécutivement membre d'autres 
commissions consultatives ? 

Non. / Oui.   
Q4_Hinweis_heute Vous connaissez plusieurs commissions consultatives. Veuillez 
noter que les questions suivantes ne concernent que la commission consultative [nom 
de la commission consultative], dont vous êtes membre. 

Q4_Hinweis_früher Vous connaissez plusieurs commissions consultatives. Veuillez 
noter que les questions suivantes ne concernent que la commission consultative [nom 
de la commission consultative], dont vous avez été membre.  



  PVK   

35 

Q5_Maintenant quelques questions sur le rôle de la commission consultative [nom de 
la commission consultative]. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec ces 
affirmations ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

La délimitation des tâches de la commission 
consultative, par rapport aux tâches 
incombant à des unités de l’administration 
fédérale fédéraux eux-mêmes, est claire. 
(Q5_1)  

o  o  o  o  o  

Le processus de sélection des membres de la 
commission est approprié. (Q5_2)  o  o  o  o  o  

L'unité administrative responsable s'efforce 
de doter la commission de membres 
compétents. (Q5_3)  

o  o  o  o  o  

La commission est constituée de membres 
compétents. (Q5_4)  

o  o  o  o  o  

La commission fournit régulièrement des 
prestations à l’intention du Conseil fédéral et 
de l’administration. (Q5_5)  

o  o  o  o  o  

Les prestations de la commission 
correspondent aux tâches définies dans l’acte 
d’institution. (Q5_6)  

o  o  o  o  o  

La commission informe le public 
conformément aux exigences de l’acte 
d’institution. (Q5_7)  

o  o  o  o  o  

Le soutien du secrétariat est de nature 
administrative. (Q5_8)  

o  o  o  o  o  

Les groupes d'intérêt concernés peuvent être 
impliqués dans la commission. (Q5_9)  

o  o  o  o  o  

Différentes évaluations et opinions sont 
discutées au sein de la commission. (Q5_10)  

o  o  o  o  o   
Q6_Comment évaluez-vous les prestations de la commission consultative ? Les 
prestations de la commission consultative (rapports, avis, contributions orales, etc.) 
sont...  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas / 
non 

applicable  

largement répandues. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

techniquement fondées. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

rapidement fournies. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

d’actualité. (Q6_4)  o  o  o  o  o   
Q7_Quelques questions sur les relations entre votre commission et les unités de 
l’administration fédérale concernées. Il peut s’agir d’une seule ou de plusieurs unités. 
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Ces questions portent sur la période allant de 2016 à aujourd’hui, soit sur la période 
du mandat actuel et/ou précédente. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec ces 
affirmations ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord  

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

On sait clairement à quelle/s unité/s de 
l’administration fédérale la commission 
fournit des prestations. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale fait part à la 
commission de ses remarques concernant les 
prestations de cette dernière. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

L’administration s’adresse régulièrement à la 
commission pour des demandes et des 
mandats. (Q7_3)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale étudie de manière 
approfondie les prestations et les 
recommandations. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Les prestations et les recommandations de la 
commission conduisent à des changements 
concrets. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

Lorsqu’elle se procure ailleurs des 
prestations que la commission pourrait 
fournir, l’administration fédérale en explique 
les raisons. (Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose sur les relations de votre commission 
avec les unités de l’administration fédérale concernées ?  
Mandats d’expertise 

Q8_De nombreuses commissions consultatives peuvent attribuer des mandats 
d’expertise.La commission consultative a-t-elle attribué, elle-même ou par 
l’intermédiaire du secrétariat, un ou plusieurs mandats d’expertise depuis 2016? 

Oui, régulièrement. / Oui, de façon sporadique. / Non, jamais. / Ne sais pas. / Non applicable/non 

pertinent.  
Q9_Veuillez penser au dernier mandat d’expertise. Dans quelle mesure êtes-vous 
d’accord avec les affirmations suivantes concernant ce mandat ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord  

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable 

La commission a discuté et débattu des 
résultats du mandat. (Q9_1)  o  o  o  o  o  

Le mandat d’expertise a apporté une plus-
value. (Q9_2)  o  o  o  o  o  
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Q8_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose concernant les mandats d’expertise ?  
Externalisation des prestations 

Q11_On entend souvent que le travail d’une commission consultative pourrait être 
réalisé tout aussi bien, voire mieux, au moyen de mandats externes (cabinets de 
conseil, universités, etc.). Quel est votre point de vue sur la question ? Si vous pensez 
à la période allant de 2016 à aujourd’hui, dans quelle proportion les prestations de la 
commission auraient pu, selon vous, être externalisées ? Merci de sélectionner l'option 
qui convient le mieux. 

Toute. / Une grande partie. / Environ la moitié. / Une petite partie. / Aucune. / La commission 

n’a encore jamais fourni de prestations. / Ne sais pas.  
Q12 Pourriez-vous mentionner brièvement les prestations auxquelles vous pensez 
concrètement ici ?  
Q13_À votre avis, pour quelles raisons aucune prestation ou presque n’aurait pu être 
externalisée ? Veuillez classer les raisons par ordre d’importance, de 1 (très 
importantes) à 4 (peu importantes)  

______ Mauvais rapport coût-utilité 

______ Absence de consolidation des résultats 

______ Manque de flexibilité 

______ Manque d’experts compétents en la matière  
Q13_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose ?  
Q14_Vous avez répondu que la commission n’avait encore jamais fourni de 
prestations. Voulez-vous expliquer cela brièvement ?   
Q15_Nous aimerions encore vous poser quelques questions au sujet de la charge de 
travail et de l’indemnisation. Comment évaluez-vous le montant de l’indemnité 
journalière que vous recevez au regard de la charge de travail ?  

Trop élevé. / Plutôt élevé. / Adéquat. / Plutôt bas. / Trop bas. / Ne sais pas.   
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Q16 Si vous pensez à la période des mandats actuel et/ou précédent depuis 2016, à 
quelle fréquence de telles indemnités journalières supplémentaires ont-elles été 
accordées à des membres de la commission ? 

Pour plus de la moitié des jours de séance. / Pour la moitié des jours de séance / Pour moins de 

la moitié des jours de séance. / Seulement dans des cas exceptionnels. / Jamais. / Ne sais pas.  
Q16_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose sur l'indemnisation ?  
Q17_Penchons-nous maintenant sur le travail de la commission en lui-même. Dans 
quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?   

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord  

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable 

Il est tout à fait possible de s’acquitter du 
travail à effectuer dans le cadre de la 
commission en plus d’une activité 
professionnelle. (Q17_1)  

o  o  o  o  o  

Les séances sont menées efficacement. 
(Q17_2)  o  o  o  o  o  

La commission dispose d’une planification 
de ses tâches ordinaires (par ex. une 
planification annuelle). (Q17_3)  

o  o  o  o  o  

La charge de travail est à peu près conforme 
à la planification. (Q17_4)  

o  o  o  o  o  

La planification n’est ajustée que de manière 
sporadique et en accord avec la commission. 
(Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Les sous-commissions/ groupes de travail 
sont institués de manière ciblée. (Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Les sous-commissions/ groupes de travail 
génèrent une plus-value. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale n’est représentée 
aux séances que par des personnes ayant un 
lien direct avec le sujet traité. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

Les séances sont bien préparées par le 
secrétariat. (Q17_11)  

o  o  o  o  o   
Q18_Enfin, quelques questions qui nous permettrons d'évaluer la validité de l'enquête. 
Êtes-vous ou étiez-vous un(e) employé(e) de l’administration fédérale durant votre 
mandat ?  

Non. / Oui. / Autre, à savoir :______   
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Q19 Êtes-vous… 

Homme. / Femme. / Autre/pas de réponse.  
Q32 Quel est votre âge ? 

19 ans ou moins. / 20–34 ans. / 35–49 ans. / 50–64 ans. / 65 ans ou plus. / Je ne souhaite pas 

répondre.  
Q21 Représentez–vous ou représentiez-vous un groupe d’intérêt ou une association 
au sein de la commission consultative ? 

Non. / Oui. / Autre, à savoir   
Vous arrivez au terme de ce questionnaire. Veuillez cliquer sur la flèche en bas à 
droite pour envoyer le questionnaire.  

Si vous avez une remarque, vous pouvez nous en faire part ici. Attention : le 
questionnaire étant anonyme, nous ne pourrons pas vous répondre. Si vous avez une 
question, veuillez prendre contact par courriel à l’adresse suivante : 
pvk.cpa@parl.admin.ch  
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Questionario in italiano 

Q1_Quando è stato eletto/a o impiegato/a nella Commissione consultiva [nome della 
Commissione consultiva]? Inserire un anno a quattro cifre, p.es. 2016.  

o   Non sono mai stato membro di questa commissione.  
Lei ha indicato che non è mai stato membro della Commissione consultiva [nome 
della Commissione consultiva]. Se questo è corretto, non è necessario completare il 
questionario. Si prega di selezionare quale si applica a voi.   

o  Non sono mai stato membro di una commissione consultiva. 

o  Sono/era membro di un'altra commissione amministrativa.  

o  Sono/era un membro e vorrei completare il questionario.   
Q2 È ancora membro di questa commissione?  

o  Si. 

o  No, sono stato membro fino al (indicare l'anno): ________  
Q3_Riceve o riceveva una diaria maggiorata rispetto agli altri membri della 
Commissione (art. 8o OLOGA)?  

o  No.  

o  Sì, sono/ero (co)presidente.  

o  
No, ma ricevo/ricevevo un indennizzo forfetario 
supplementare.  

o  Altro _________  
Q4 È o era simultaneamente o consecutivamente membro di più di una commissione 
consultative?  

Nein. / Ja.  
Q4_Hinweis_heute Lei conosce più commissioni amministrative. La preghiamo di 
notare che le seguenti domande si riferiscono soltanto alla Commissione consultiva 
[nome della Commissione consultiva] di cui lei è membro. 

Q4_Hinweis_früher Lei conosce più commissioni amministrative. La preghiamo di 
notare che le seguenti domande si riferiscono soltanto alla Commissione consultiva 
[nome della Commissione consultiva] di cui lei è stato/a membro.  
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Q5_Alcune domande sul ruolo della Commissione consultiva [nome della 
Commissione consultiva].In che misura è d'accordo con le seguenti affermazioni? 

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo 

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

La delimitazione tra i compiti della 
commissione e quelli svolti da servizi della 
stessa Amministrazione federale è chiara. 
(Q5_1)  

o  o  o  o  o  

Il processo di selezione dei membri della 
commissione è comprensibile. (Q5_2)  o  o  o  o  o  

L'unità amministrativa responsabile si 
sforza di dotare la commissione di membri 
competenti. (Q5_3)  

o  o  o  o  o  

La commissione è composta da membri 
competenti. (Q5_4)  

o  o  o  o  o  

La commissione fornisce regolarmente 
prestazioni al Consiglio federale e 
all'Amministrazione federale. (Q5_5)  

o  o  o  o  o  

Le prestazioni della commissione 
corrispondono ai compiti definiti nella 
decisione istitutiva. (Q5_6)  

o  o  o  o  o  

La commissione informa il pubblico in 
conformità con le prescrizioni contenute 
nella decisione istitutiva. (Q5_7)  

o  o  o  o  o  

Il supporto fornito dalla segreteria è 
principalmente di tipo amministrativo. 
(Q5_8)  

o  o  o  o  o  

I gruppi d'interesse rilevanti possono essere 
coinvolti nella commissione. (Q5_9)  

o  o  o  o  o  

Nella commissione si discutono diverse 
valutazioni e opinioni. (Q5_10)  

o  o  o  o  o   
Q6_Come valuta le prestazioni della commissione consultiva? Le prestazioni 
(rapporti/pareri/suggerimenti orali ecc.) fornite dalla commissione consultiva sono…  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo 

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

di ampia rappresentanza. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

professionalmente validi. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

fornite in modo tempestivo. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

attuali. (Q6_4)  o  o  o  o  o   
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Q7_Seguono alcune domande sul rapporto tra la Sua commissione e le unità rilevanti 
dell'Amministrazione federale. Può trattarsi di una o più unità. Le domande si 
riferiscono al periodo a partire dal 2016, quindi alla legislatura attuale e/o a quella 
precedente. In che misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo 

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

È chiaro per quale/i unità 
dell'Amministrazione federale la 
commissione fornisce prestazioni. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

La commissione riceve riscontri sulle sue 
prestazioni da parte dell'Amministrazione 
federale. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale interpella 
regolarmente la commissione con richieste 
e incarichi. (Q7_3)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale esamina in 
modo approfondito i risultati e le 
raccomandazioni. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Le prestazioni e le raccomandazioni 
portano a cambiamenti concreti. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale fornisce una 
motivazione se ottiene in altro modo 
prestazioni che la commissione potrebbe 
fornire. (Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito al rapporto della Sua 
commissione con le unità rilevanti dell’Amministrazione federale?  
Mandati di esperti 

Q8_Molte commissioni consultive possono commissionare mandati di esperti. Dal 
2016, la commissione consultiva ha commissionato uno o più mandati di esperti o ha 
incaricato la segreteria di commissionarli? 

Sì, regolarmente. / Sì, sporadicamente. / No, mai. / Non so. / Non pertinente/non rilevante.  
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Q9_Pensi all'ultimo mandato di esperti commissionato. In che misura è d'accordo con 
le seguenti affermazioni per quanto riguarda questo mandato?  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo 

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

La commissione ha discusso e classificato  
i risultati del mandato. (Q9_1)  o  o  o  o  o  

Il mandato di esperti ha fornito un valore 
aggiunto. (Q9_2)  o  o  o  o  o   

Q8_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito ai mandati di esperti?  
Esternalizzazione delle prestazioni 

Q11_A volte si sostiene che le prestazioni di una commissione consultiva potrebbero 
essere fornite altrettanto bene o persino meglio attribuendo mandati a servizi esterni 
(uffici di consulenza, università ecc.). Cosa pensa di quest'affermazione? Pensando al 
periodo a partire dal 2016, secondo Lei quale parte delle prestazioni della 
commissione avrebbe potuto essere fornita da servizi esterni? 

Tutte. / Una grande parte. / Circa la metà. / Une piccola parte. / Niente. / La commissione non 

ha ancora fornito alcuna prestazione concreta. / Non so.  
Q12 Potrebbe elencare brevemente a quali prestazioni ha concretamente pensato?  
Q13_Quali sono i motivi per cui quasi nessuna o nessuna prestazione avrebbe potuto 
essere fornita da servizi esterni? Voglia ordinare i motivi in base alla loro importanza 
da 1 (molto importante) a 4 (meno importante.  

______ Rapporto costi/benefici sfavorevole 

______ Mancanza di consolidamento dei risultati 

______ Mancanza di flessibilità 

______ Mancanza di competenze  
Q13_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa?  
Q14_offen Ha indicato che la commissione non ha ancora fornito prestazioni concrete. 
Desidera spiegare brevemente questo punto?   
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Q15_Desideriamo ora porle ancora alcune domande sull'onere di lavoro e 
l'indennizzo. Come valuta l'importo della indennità che riceve in relazione all'onere 
di lavoro?  

Troppo elevato. / Piuttosto elevato. / Adeguato. / Piuttosto basso. / Troppo basso. / No so.   
Q16 Pensando al periodo a partire dal 2016 o dalla sua elezione, quindi alla legislatura 
in corso e a quella precedente, con che frequenza ai membri della commissione sono 
state versate le diarie supplementari? 

Per più della metà dei giorni de seduta. / Per circa la metà dei giorni de seduta. / Per meno della 

metà dei giorni de seduta. / Solo in casi eccezionali. / Mai. / No so.  
Q16_offen Desidera aggiungere qualcosa in merito alle indennità?  
Q17_Passiamo ora al lavoro vero e proprio della commissione. In che misura è 
d'accordo con le seguenti affermazioni?   

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo 

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

Possono bene svolgere i lavori della 
commissione come attività accessoria. 
(Q17_1)  

o  o  o  o  o  

Le sedute sono gestite in modo efficiente. 
(Q17_2)  o  o  o  o  o  

La commissione dispone di una 
pianificazione dei suoi compiti ordinari (ad 
es. una pianificazione annuale). (Q17_3)  

o  o  o  o  o  

Il lavoro rispecchia approssimativamente 
la pianificazione. (Q17_4)  

o  o  o  o  o  

La pianificazione viene adeguata soltanto 
raramente e d'intesa con la commissione. 
(Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Le sottocommissioni/I gruppi di lavoro 
vengono impiegati in modo mirato. 
(Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Le sottocommissioni/I gruppi di lavoro 
generano un valore aggiunto. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale è 
rappresentata alle sedute soltanto da 
persone che hanno un legame diretto con il 
tema trattato. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

Le riunioni sono ben preparate dalla 
segreteria. (Q17_11)  

o  o  o  o  o   
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Q18_Infine, alcune domande per poter valutare la validità del sondaggio. Durante il 
suo mandato è un impiegato/a dell'Amministrazione federale?  

No. / Si. / Altro, in particolare:______   
Q19 Indichi il suo sesso 

Uomo. / Donna. / Altro/Nessuna risposta.  
Q32 Quanti anni hai? 

19 anni o più giovani. / 20–34 anni. / 35–49 anni. / 50–64 anni. / 65 anni o più. / Non desidero 

rispondere.  
Q21 Nella commissione amministrativa Lei rappresenta un gruppo d'interesse o 
un'associazione? 

No. / Sì. / Altro, in particolare:_____  
È giunto al termine del questionario. Per favore cliccare in basso a destra per inviare 
il questionario.  

Se ha osservazioni o commenti, può scriverli nello spazio sottostante. Attenzione: dato 
che il questionario è anonimo non possiamo risponderle. In caso di domande contatti 
all'indirizzo pvk.cpa@parl.admin.ch  
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Anhang 2:  Fragebogen Kommissionssekretariate der 
ausserparlamentarischen Verwaltungskommissionen 

Fragebogen auf Deutsch 

Q5_Zuerst einige Fragen zur Rolle der Verwaltungskommission. Inwiefern stimmen 
Sie diesen Aussagen zu?  

 stimme 
voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Die Abgrenzung der Aufgaben der Kommis-
sion gegenüber Aufgaben, welche Stellen der 
Bundesverwaltung selbst erfüllen, ist klar. 
(Q5_1) 

o  o  o  o  o  

Der Prozess zur Auswahl der Mitglieder der 
Kommission ist nachvollziehbar. (Q5_2) o  o  o  o  o  

Die zuständige Verwaltungseinheit ist 
bemüht, die Kommission mit kompetenten 
Mitgliedern zu besetzen. (Q5_3) 

o  o  o  o  o  

Die Kommission ist mit kompetenten 
Mitgliedern besetzt. (Q5_4) 

o  o  o  o  o  

Die Kommission erbringt regelmässig 
Leistungen zuhanden von Bundesrat und 
Verwaltung. (Q5_5) 

o  o  o  o  o  

Die Leistungen der Kommission entsprechen 
den in der Einsetzungsverfügung 
festgehaltenen Aufgaben. (Q5_6) 

o  o  o  o  o  

Die Kommission informiert die 
Öffentlichkeit entsprechend den Vorgaben in 
der Einsetzungsverfügung. (Q5_7) 

o  o  o  o  o  

Die Unterstützung des Sekretariats ist 
überwiegend administrativer Natur. (Q5_8) 

o  o  o  o  o  

In der Kommission können sich die relevan-
ten Interessengruppen einbringen. (Q5_9) 

o  o  o  o  o  

In der Kommission werden verschiedene 
Einschätzungen und Meinungen diskutiert. 
(Q5_10) 

o  o  o  o  o  

Die Aufgaben der Kommission sind in der 
Einsetzungsverfügung klar definiert. (Q5_11) 

o  o  o  o  o  

Die Notwendigkeit der Kommission ist in der 
Einsetzungsverfügung sachlich begründet. 
(Q5_12) 

o  o  o  o  o  

Die Abgrenzung der Aufgaben der Kommis-
sion gegenüber anderen Verwaltungskom-
missionen ist klar. (Q5_13) 

o  o  o  o  o  

Dank der Leistungen der Kommission 
benötigt die Bundesverwaltung weniger 
externe Beratungsmandate. (Q5_14) 

o  o  o  o  o  

Die Kommission kann sich bei der 
Anpassung von Rechtsgrundlagen frühzeitig 
einbringen. (Q5_15) 

o  o  o  o  o  
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Q6_Wie schätzen Sie die Leistungen der Verwaltungskommission ein? Die von der 

Verwaltungskommission erarbeiteten Leistungen (Berichte/Stellungnahmen/münd-

liche Inputs usw.) sind…   
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

breit abgestützt. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

fachlich fundiert. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

zeitnah erbracht. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

aktuell. (Q6_4)  o  o  o  o  o  

für die Bundesverwaltung verständlich. 
(Q6_5)  

o  o  o  o  o  

für die Arbeit der Bundesverwaltung 
hilfreich. (Q6_6)  o  o  o  o  o   

Q7_Einige Fragen zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einheiten 

der Bundesverwaltung. Dies kann eine Einheit sein oder mehrere. Diese Fragen be-

ziehen sich auf die Zeit ab 2016, also die laufende und die vorangehende Amtsperiode. 

Inwiefern stimmen Sie diesen Aussagen zu?  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Es ist klar, für welche Einheit/en in der 
Bundesverwaltung die Kommission 
Leistungen erbringt. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

Die Kommission erhält von der 
Bundesverwaltung Rückmeldungen zu ihren 
Leistungen. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

Die Verwaltung kontaktiert die Kommission 
regelmässig mit Anfragen und Aufträgen. 
(Q7_3)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung setzt sich mit den 
Ergebnissen und Empfehlungen fundiert 
auseinander. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Die Ergebnisse und Empfehlungen führen  
zu konkreten Veränderungen. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung begründet, wenn sie 
Leistungen, welche die Kommission 
erbringen könnte, anderweitig bezieht. 
(Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Möchten Sie zum Verhältnis Ihrer Kommission mit den relevanten Einhei-

ten der Bundesverwaltung noch etwas hinzufügen?  
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Expertenmandate 

Q8_Viele Verwaltungskommissionen können Expertenmandate in Auftrag geben. 

Hat die Verwaltungskommission seit 2016 ein oder mehrere Expertenmandate verge-

ben bzw. eine Vergabe durch das Sekretariat veranlasst? 

Ja, regelmässig. / Ja, vereinzelt. / Nein, nie. / Weiss nicht / Nicht zutreffend/relevant.  
Q9_Bitte denken Sie an das letzte vergebene Expertenmandat. Inwiefern stimmen Sie 

bezüglich dieses Mandats den folgenden Aussagen zu?  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher zu 

stimme 
eher 

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Die Kommission hat die Ergebnisse des 
Mandats diskutiert und eingeordnet. (Q9_1)  o  o  o  o  o  

Das Expertenmandat brachte einen 
Mehrwert. (Q9_2)  o  o  o  o  o  

Die Vergabe des Expertenmandats war 
gegenüber der Bundesverwaltung klar 
begründet. (Q9_3)  

o  o  o  o  o  

Das Expertenmandat war vorgängig 
budgetiert. (Q9_4)  o  o  o  o  o   

Q8_offen Möchten Sie zum Thema Expertenmandate noch etwas hinzufügen?  
Auslagerung von Aufgaben 

Q11_Es wird manchmal ins Feld geführt, die Leistungen einer Verwaltungskommis-

sion könnten mit Aufträgen an Externe (Beratungsbüros, Universitäten usw.) genauso 

gut oder besser abgedeckt werden. Wie sehen Sie das? Wenn Sie an die Leistungen 

der Kommission seit 2016 denken: Welcher Anteil hätte sich Ihrer Meinung nach 

durch Aufträge an Externe erfüllen lassen? Bitte wählen Sie die Option aus, die am 

besten zutrifft. 

Alles. / Ein grosser Anteil. / Etwa die Hälfte. / Ein kleiner Anteil. / Nichts. / Die Kommission hat 

noch keine konkreten Leistungen erbracht. / Weiss nicht.  
Q12_offen Könnten Sie kurz aufführen, an welche Leistungen Sie hier konkret dach-
ten?  
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Q13_Welche Gründe sehen Sie, dass kaum/keine Leistungen extern erbracht werden 
können? Bitte ordnen Sie die Gründe nach Wichtigkeit von 1 (sehr wichtig) bis 4 
(weniger wichtig). 

______ Schlechtes Kosten-Nutzen Verhältnis 

______ Mangelnde Konsolidierung der Ergebnisse 

______ Mangelnde Flexibilität 

______ Fehlende Expertise  
Q13_offen Möchten Sie noch etwas hinzufügen?  
Q14_offen Sie haben angegeben, dass die Kommission noch keine konkreten Leistun-
gen erbracht hat. Möchten Sie dies noch kurz erläutern?   
Die Notwendigkeit, die Aufgaben und die Zusammensetzung der Verwaltungskom-
missionen wird nach Art.57d RVOG jede Amtsperiode überprüft.  

Q22_Die Kriterien zur Zusammensetzung der Kommission (Geschlecht, Sprache, 
Region) sind in Art. 57e RVOG festgeschrieben. Die Kriterien sind Ihrer Meinung 
nach...  

 stimme voll 
und ganz zu 

stimme eher  
zu 

stimme eher  
nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/ 
nicht 

zutreffend 

klar formuliert. (Q22_1)  o  o  o  o  o  

relevant. (Q22_2)  o  o  o  o  o  

vollständig. (Q22_3)  o  o  o  o  o  

anwendbar. (Q22_4)  o  o  o  o  o   
Q24_Wie schätzen Sie die Kriterien zur Überprüfung der Notwendigkeit und Aufga-
ben der Kommission ein? Die Kriterien sind Ihrer Meinung nach...  

 stimme voll 
und ganz zu 

stimme eher  
zu 

stimme eher  
nicht zu 

stimme über-
haupt nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

klar formuliert. (Q24_1)  o  o  o  o  o  

relevant. (Q24_2)  o  o  o  o  o  

vollständig. (Q24_3)  o  o  o  o  o  

anwendbar. (Q24_4)  o  o  o  o  o   

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/de#art_57_d
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/de#art_57_e
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Gesamterneuerungswahlen Periode 2020–2023 

Nun einige spezifische Fragen zu den Gesamterneuerungswahlen von 2019 für die 
laufende Amtsperiode 2020–2023. Falls Sie damals nicht am Prozess beteiligt waren, 
bitten wir Sie, diese Fragen möglichst durch eine Person beantworten zu lassen, die 
beteiligt war. Hierzu können Sie das Browser-Fenster schliessen (ihre bisherigen Ant-
worten werden gespeichert) und den Link zur Umfrage an diese Person weiterleiten. 

Q25_Wie viele Mitglieder nahmen für die Amtsperiode 2020–2023 neu in der Ver-
waltungskommission Einsitz? Bitte geben Sie eine Zahl an.   

o  0 o   9 
o  1 o  10 
o  2 o  11 
o  3 o  12 
o  4 o  13 
o  5 o  14 
o  6 o  15+ 
o  7 o  Weiss nicht. 
o  8    

Q26_Wer hatte die neuen Mitglieder vorgeschlagen? Bitte schätzen Sie den Anteil 
der neu gewählten Mitglieder, der durch die jeweilige Einheit vorgeschlagen wurde, 
indem Sie die 100% (=alle Neugewählten) aufteilen:  
Sekretariat der Kommission:  _______ 

Kommissionsmitglieder:  _______ 

Bundesverwaltung:  _______ 

Andere (bitte erklären Sie): _______ 

Total: _______  
Q27_offen Möchten Sie zu Nomination oder Wahlprozess noch etwas hinzufügen?  
Q28_Von welcher Seite erhielten Sie für die Gesamterneuerungswahl der Verwal-
tungskommission 2019 Rückmeldungen und Hinweise? Bitte kreuzen Sie an, was 
zutrifft. Sie können mehrere Felder, eines oder auch gar keines auswählen.   

 Hinweise zur 
Zusammensetzung  

Hinweise zu 
Notwendigkeit/Aufgaben 

Von der Bundeskanzlei (Q28_BK)  o  o  

Vom Generalsekretariat des zuständigen 
Departements (Q28_GS)  o  o  

Von Einheiten der Bundesverwaltung (Q28_BV)  o  o  

Von anderer Stelle (Q28_Anders)  o  o   
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Q29_BK offen Sie haben angegeben, von der Bundeskanzlei Rückmeldungen und 
Hinweise erhalten zu haben. An welche Aspekte dachten Sie hier konkret?  
Q29_GS offen Sie haben angegeben, vom Generalsekretariat Rückmeldungen und 
Hinweise erhalten zu haben. An welche Aspekte dachten Sie hier konkret?  
Q29_BV offen Sie haben angegeben, von der Bundesverwaltung Rückmeldungen und 
Hinweise erhalten zu haben. An welche Einheit und welche Aspekte dachten Sie hier 
konkret?  
Q29_Andere offen Sie haben angegeben, von anderer Stelle Rückmeldungen und Hin-
weise erhalten zu haben. Von wem erhielten Sie Rückmeldungen und an welche 
Aspekte dachten Sie hier konkret?  
Q30_Eine Frage zur Überprüfung der Verwaltungskommissionen durch die Bundes-
kanzlei von 2018. Wie sehen Sie die Auswirkungen der Überprüfung? Die Überprü-
fung 2018 durch die Bundeskanzlei...  

 stimme 
voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

führte zu Anpassungen in der Organisation 
des Sekretariats der Kommission. (Q30_1)  o  o  o  o  o  

führte zu Anpassungen bei der Zusammen-
setzung der Kommission. (Q30_2)  o  o  o  o  o  

förderte Überschneidungen mit Einheiten der 
Bundesverwaltung zu Tage. (Q30_3)  o  o  o  o  o  

förderte Überschneidungen mit anderen 
Verwaltungskommissionen zu Tage. (Q30_4)  o  o  o  o  o   

Q30_offen Möchten Sie zum Bericht der Bundeskanzlei von 2019 noch etwas hinzu-
fügen?  
Q31_Nun folgen Fragen zur Einsetzungsverfügung der Verwaltungskommission. 

Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Die Einsetzungsverfügung wurde 

für die Amtsperiode 2020–2023 mit Blick auf die Aufgaben der Kommission...  
 stimme 

voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

ausführlich mit den relevanten Einheiten in 
der Bundesverwaltung besprochen. (Q31_1)  o  o  o  o  o  
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grundlegend überarbeitet. (Q31_2)  o  o  o  o  o  

an einer Sitzung der Kommission 
traktandiert. (Q31_3)  o  o  o  o  o  

ausführlich mit einzelnen Mitgliedern, 
beispielsweise dem Präsidium, besprochen. 
(Q31_4)  

o  o  o  o  o   
Q31_offen Möchten Sie noch etwas hinzufügen?  
Q17_Nun zur Arbeit der Kommission an sich. Inwiefern stimmen Sie folgenden Aus-
sagen zu?  

 stimme 
voll und 
ganz zu 

stimme 
eher  
zu 

stimme 
eher  

nicht zu 

stimme 
überhaupt 
nicht zu 

weiss nicht/  
nicht 

zutreffend 

Der Aufwand für die Kommissionsarbeit 
kann von den Mitgliedern (ohne Präsidium) 
nebenberuflich gut erbracht werden. 
(Q17_10)  

o  o  o  o  o  

Die Sitzungen werden effizient geführt. 
(Q17_2)  o  o  o  o  o  

Die Kommission verfügt über eine Planung 
ihrer ordentlichen Aufgaben (z. B. eine 
Jahresplanung). (Q17_3)  

o  o  o  o  o  

Der Aufwand für die Arbeiten entspricht in 
etwa der Planung. (Q17_4)  

o  o  o  o  o  

Die Planung wird nur vereinzelt und nach 
Rücksprache mit der Kommission angepasst. 
(Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Subkommissionen/Arbeitsgruppen werden 
gezielt eingesetzt. (Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Subkommissionen/Arbeitsgruppen 
generieren einen Mehrwert. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

Die Bundesverwaltung ist nur mit Personen 
an den Sitzungen anwesend, die einen 
unmittelbaren Bezug zur behandelten 
Thematik haben. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

Der Aufwand für das Präsidium der 
Kommission kann nebenberuflich gut 
erbracht werden. (Q17_9)  

o  o  o  o  o   
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Q33_Den Mitgliedern der Verwaltungskommission kann nebst dem Taggeld für Sit-
zungen ein zusätzliches Taggeld ausbezahlt werden, beispielsweise für das Aktenstu-
dium oder andere zusätzliche Aufwände. Wie wird bestimmt, ob den Mitgliedern 
zusätzliche Taggelder ausbezahlt werden? (Wir beziehen uns hierbei einzig auf 
zusätzliche Taggelder für Kommissionsmitglieder, nicht andere Formen der Entschä-
digung wie Pauschalen oder höhere Tagessätze).  
Das einzelne Mitglied stellt einen Antrag. / Das Präsidium der Kommission entscheidet. / Das 
Sekretariat entscheidet. / Die Kommission entscheidet im Plenum. / Es werden nie zusätzliche 
Taggelder ausbezahlt. / Anderes, nämlich:______  
Q16_Wenn Sie an die vorangehende und laufende Amtsperiode seit 2016 denken, wie 
oft wurden Kommissionsmitgliedern diese zusätzlichen Taggelder ausbezahlt? 

Für mehr als die Hälfte der Sitzungstage. / Für etwa die Hälfte der Sitzungstage. / Für weniger 

als die Hälfte der Sitzungstage. / Nur in Ausnahmefällen. / Nie. / Weiss nicht.   
Q34_offen Für welche Aufwände wurden die zusätzlichen Taggelder entrichtet? Bitte 
listen Sie die häufigsten Gründe auf.  
Q36_Sie sind fast am Ende. Noch zwei letzte Fragen zum Kommissionssekretariat.  
Q36_1 Wie schätzen Sie die Abgrenzung der Sekretariatsarbeit für die Verwaltungs-
kommission gegenüber den weiteren Aufgaben, für die Sie und allfällige Mitarbei-
tende aufgrund ihres Stellenprofils verantwortlich sind, ein? Die Abgrenzung der Sek-
retariatsarbeit ist... 

sehr deutlich. / eher deutlich. / eher unklar. / sehr unklar. / Unser Sekretariat ist nur für die 

Verwaltungskommission tätig. / Weiss nicht.  
Q36_2 Ist klar, nach welchen Kriterien die Sekretariatskosten der Verwaltungskom-
mission im Rahmen der Gesamterneuerungswahlen 2019 ausgewiesen werden muss-
ten? Die Kriterien waren... 

sehr deutlich. / eher deutlich. / eher unklar. / sehr unklar. / Unser Sekretariat ist nur für die 

Verwaltungskommission tätig. / Weiss nicht.  
Q36_offen Möchten Sie zu diesem Thema noch etwas hinzufügen?  
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Vielen Dank für Ihre Mitarbeit. Sie sind am Ende des Fragebogens angelangt. Ihre 
bisherigen Antworten wurden gespeichert. Falls gewisse Fragen noch durch andere 
Personen beantwortet werden sollen, können Sie den Link zur Umfrage an diese wei-
terleiten.  

Falls die Umfrage vollständig ausgefüllt ist, können Sie nun unten rechts drücken, um 
den Fragebogen abzusenden. Bitte beachten Sie unbedingt: sobald der Fragebogen 
versandt ist, können die Antworten nicht mehr angepasst werden. 

Falls Sie noch eine Bemerkung oder einen Kommentar haben, können Sie dies hier 
aufschreiben. Achtung: da der Fragebogen anonym ist, können wir Ihnen nicht ant-
worten. Falls Sie eine Frage haben, kontaktieren Sie bitte Frau Luzia Helfer per E-
Mail unter pvk.cpa@parl.admin.ch.  
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Questionnaire en français 

Q5_Tout d'abord, quelques questions sur le rôle de la commission consultative [nom 
de la commission consultative]. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec ces 
affirmations ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

La délimitation des tâches de la commission 
consultative, par rapport aux tâches 
incombant à des unités de l’administration 
fédérale fédéraux eux-mêmes, est claire. 
(Q5_1)  

o  o  o  o  o  

Le processus de sélection des membres de la 
commission est approprié. (Q5_2)  o  o  o  o  o  

L'unité administrative responsable s'efforce 
de doter la commission de membres 
compétents. (Q5_3)  

o  o  o  o  o  

La commission est constituée de membres 
compétents. (Q5_4)  

o  o  o  o  o  

La commission fournit régulièrement des 
prestations à l’intention du Conseil fédéral et 
de l’administration. (Q5_5)  

o  o  o  o  o  

Les prestations de la commission 
correspondent aux tâches définies dans l’acte 
d’institution. (Q5_6)  

o  o  o  o  o  

La commission informe le public 
conformément aux exigences de l’acte 
d’institution. (Q5_7)  

o  o  o  o  o  

Le soutien du secrétariat est de nature 
administrative. (Q5_8)  

o  o  o  o  o  

Les groupes d'intérêt concernés peuvent 
participer à la commission. (Q5_9)  

o  o  o  o  o  

Différentes évaluations et opinions sont 
discutées au sein de la commission. (Q5_10)  

o  o  o  o  o  

Les tâches de la commission sont clairement 
définies dans l’acte d’institution. (Q5_11)  

o  o  o  o  o  

La raison d’être de la commission 
consultative est justifiée objectivement dans 
l’acte d’institution. (Q5_12)  

o  o  o  o  o  

La délimitation des tâches de la commission 
par rapport à celles d’autres commissions 
consultatives est claire. (Q5_13)  

o  o  o  o  o  

Grâce aux prestations de la commission, les 
unités administratives compétentes ont moins 
besoin de mandats de conseil externes. 
(Q5_14)  

o  o  o  o  o  

L’implication de la commission consultative 
permet d’adapter les textes législatifs à un 
stade précoce. (Q5_15)  

o  o  o  o  o   
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Q6_Comment évaluez-vous les prestations de la commission consultative ? Les 
prestations de la commission consultative (rapports, avis, contributions orales, etc.) 
sont...  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas / 
non 

applicable  

largement répandues. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

techniquement fondées. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

rapidement fournies. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

d’actualité. (Q6_4)  o  o  o  o  o  

compréhensibles pour l’administration 
fédérale. (Q6_5)  

o  o  o  o  o  

utiles pour le travail de 
l’administration fédérale. (Q6_6)  o  o  o  o  o   

Q7_Quelques questions sur les relations entre votre commission et les unités de 
l’administration fédérale concernées. Il peut s’agir d’une seule ou de plusieurs unités. 
Ces questions portent sur la période allant de 2016 à aujourd’hui, soit sur la période 
du mandat actuel et précédente. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec ces 
affirmations ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

On sait clairement à quelle/s unité/s de 
l’administration fédérale la commission 
fournit des prestations. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale fait part à la 
commission de ses remarques concernant les 
prestations de cette dernière. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

L’administration s’adresse régulièrement à la 
commission pour des demandes et des 
mandats. (Q7_3)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale étudie de manière 
approfondie les prestations et les 
recommandations. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Les prestations et les recommandations de la 
commission conduisent à des changements 
concrets. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

Lorsqu’elle se procure ailleurs des 
prestations que la commission pourrait 
fournir, l’administration fédérale en explique 
les raisons. (Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose sur les relations de votre commission 
avec les unités de l’administration fédérale concernées? 
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Mandats d’expertise 

Q8_De nombreuses commissions consultatives peuvent attribuer des mandats 
d’expertise. La commission consultative a-t-elle attribué elle-même ou par 
l’intermédiaire du secrétariat un ou plusieurs mandats d’expertise depuis 2016? 

Oui, régulièrement. / Oui, de façon sporadique. / Non, jamais. / Ne sait pas. / Non applicable 

/non pertinent.  
Q9_Veuillez penser au dernier mandat d’expertise. Dans quelle mesure êtes-vous 
d’accord avec les affirmations suivantes concernant ce mandat ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

La commission a discuté et débattu des 
résultats du mandat. (Q9_1)  o  o  o  o  o  

Le mandat d’expertise a apporté une plus-
value. (Q9_2)  o  o  o  o  o  

La décision de commander un mandat 
d’expertise a été clairement justifiée vis-à-vis 
de l’administration fédérale. (Q9_3)  

o  o  o  o  o  

Le mandat d’expertise a été préalablement 
inscrit au budget. (Q9_4)  o  o  o  o  o   

Q8_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose concernant les mandats d’expertise ?  
Externalisation des prestations  

Q11_On entend souvent que le travail d’une commission consultative pourrait être 
réalisé tout aussi bien, voire mieux, au moyen de mandats externes (cabinets de 
conseil, universités, etc.). Quel est votre point de vue sur la question ? Si vous pensez 
à la période allant de 2016 à aujourd’hui, dans quelle proportion les prestations de la 
commission auraient pu, selon vous, être externalisées ? Merci de sélectionner l'option 
qui convient le mieux.  

Toute. / Une grande partie. / Environ la moitié. / Une petite partie. / Aucune. / La commission 

n’a encore jamais fourni de prestations. / Ne sait pas.  
Q12_Pourriez-vous mentionner brièvement les prestations auxquelles vous pensez 
concrètement ici ?  
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Q13_À votre avis, pour quelles raisons aucune prestation ou presque n’aurait pu être 
externalisée ? Veuillez classer les raisons par ordre d’importance, de 1 (très 
importantes) à 4 (peu importantes).  

______ Mauvais rapport coût-utilité  

______ Absence de consolidation des résultats  

______ Manque de flexibilité  

______ Manque d’experts compétents en la matière   
Q13_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose ?  
Q14_offen Vous avez répondu que la commission n’avait encore jamais fourni de 
prestations. Voulez-vous expliquer cela brièvement ?   
La raison d’être, les tâches et la composition de la commission selon l´application de 
l’art. 57d LOGA font l’objet d’un réexamen à chaque nouvelle période de mandat. 

Q22_Les critères de la composition de la commission (sexes, langues ou régions) sont 
définis à l’art. 57e LOGA. Les critères sont à votre avis...  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas / 
non applicable  

formulés clairement. (Q22_1)  o  o  o  o  o  

pertinents. (Q22_2)  o  o  o  o  o  

complets. (Q22_3)  o  o  o  o  o  

applicables. (Q22_4)  o  o  o  o  o   
Q24_Comment jugez-vous les critères d’examen de la raison d’être et des tâches de 
la commission ? Les critères sont à votre avis...  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas / 
non applicable  

formulés clairement. (Q24_1)  o  o  o  o  o  

pertinents. (Q24_2)  o  o  o  o  o  

complets. (Q24_3)  o  o  o  o  o  

applicables. (Q24_4)  o  o  o  o  o   

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/fr#tit_4/chap_3/sec_1
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/fr#art_57_e
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Renouvellement intégral des commissions consultatives pour la période 2020 à 

2023  

Maintenant, quelques questions portant sur le renouvellement intégral des 
commissions consultatives de 2019 pour la période du mandat de 2020 à 2023. Si vous 
n’étiez pas engagé(e) dans le processus à ce moment-là, nous vous saurions gré de 
faire en sorte, dans la mesure du possible, qu’une personne qui y a pris part réponde 
à ces questions. Pour ce faire, vous pouvez fermer la fenêtre du navigateur (les 
réponses que vous aurez données jusque-là seront sauvegardées) et transmettre le lien 
vers l’enquête à la personne concernée. 

Q25_Combien de nouveaux membres ont rejoint la commission consultative pour la 
période du mandat de 2020 à 2023 ? Veuillez indiquer un nombre.  

o  0 o   9 
o  1 o  10 
o  2 o  11 
o  3 o  12 
o  4 o  13 
o  5 o  14 
o  6 o  15+ 
o  7 o  Ne sait pas. 
o  8    

Q26_Qui avait proposé ces nouveaux membres ? Merci d’estimer les différentes 
sources en répartissant les 100 % (=tous les nouveaux membres) entre :  
Secrétariat de la commission :  _______ 

Membres de la commission : _______ 

Administration fédérale :  _______ 

Autres (veuillez préciser) :  _______ 

Total :  _______  
Q27_Souhaitez-vous ajouter quelque chose concernant le processus de nomination ou 
d’élection ?  
Q28_D’où provenaient les indications et les réponses qui vous ont été transmises 
concernant le renouvellement intégral de la commission consultative en 2019 ? 
Veuillez cocher ce qui convient. Vous pouvez cocher plusieurs options, une seule ou 
aucune.   

 Indications concernant  
la composition  

Indications concernant  
la raison d’être/les tâches  

De la Chancellerie fédérale (Q28_BK)  o  o  

Du secrétariat général du département compétent 
(Q28_GS)  o  o  

Des unités de l’administration fédérale (Q28_BV)  o  o  
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D’un autre service (Q28_Anders)  o  o   
Q29_BK Vous avez déclaré avoir reçu des indications et des réponses de la 
Chancellerie fédérale. À quel sujet en particulier ?  
Q29_GS Vous avez déclaré avoir reçu des indications et des réponses du secrétariat 
général. À quel sujet en particulier ?  
Q29_BV Vous avez déclaré que des indications et des réponses vous avaient été 
transmises par des unités de l’administration fédérale. À quelles unités et à quelles 
informations pensez-vous ici précisément ?  
Q29_Andere Vous avez déclaré avoir reçu des indications et des réponses d’un autre 
service. De quel service s’agit-il et à quelles informations pensez-vous ici 
précisément ?  
Q30_Une question sur l’examen des commissions consultatives réalisé en 2018 par la 
Chancellerie fédérale. Selon vous, quels sont les effets de cet examen ? L’examen 
réalisé en 2018 par la Chancellerie fédérale...  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

a conduit à des ajustements au sein de 
l’organisation du secrétariat de la 
commission. (Q30_1)  

o  o  o  o  o  

a conduit à des ajustements dans la 
composition de la commission. (Q30_2)  o  o  o  o  o  

a révélé des chevauchements avec des unités 
de l´administration fédérale. (Q30_3)  o  o  o  o  o  

a révélé des chevauchements avec d’autres 
commissions consultatives. (Q30_4)  o  o  o  o  o   

Q30_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose à propos du rapport de la 
Chancellerie fédérale de 2019 ?  
Q31_Maintenant, quelques questions portant sur l’acte d’institution de la commission 
consultative. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ? 
Pour la période du mandat de 2020 à 2023, s’agissant des tâches de la commission, 
l’acte d’institution a été....  
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 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

discuté en détail avec les unités de 
l’administration concernées. (Q31_1)  o  o  o  o  o  

complètement remanié. (Q31_2)  o  o  o  o  o  

inscrit à l’ordre du jour d’une séance de la 
commission. (Q31_3)  o  o  o  o  o  

discuté en détail avec certains membres, par 
exemple au sein de la présidence. (Q31_4)  o  o  o  o  o   

Q31_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose ?  
Q17_Penchons-nous maintenant sur le travail de la commission en lui-même. Dans 
quelle mesure êtes-vous d’accord avec les affirmations suivantes ?  

 tout à fait 
d’accord 

plutôt 
d’accord 

plutôt pas 
d’accord 

pas du tout 
d’accord 

ne sais pas 
/ non 

applicable  

Les membres de la commission (présidence 
exclue) peuvent très bien s’acquitter du 
travail à effectuer dans le cadre de la 
commission en plus de leur activité 
professionnelle. (Q17_10)  

o  o  o  o  o  

Les séances sont menées efficacement. 
(Q17_2)  o  o  o  o  o  

La commission dispose d’une planification 
de ses tâches ordinaires (par ex. une 
planification annuelle). (Q17_3)  

o  o  o  o  o  

La charge de travail est à peu près conforme 
à la planification. (Q17_4)  o  o  o  o  o  

La planification n’est ajustée que de manière 
sporadique et en accord avec la commission. 
(Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Les sous-commissions/groupes de travail 
sont institués de manière ciblée. (Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Les sous-commissions / groupes de travail 
génèrent une plus-value. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

L’administration fédérale n’est représentée 
aux séances que par des personnes ayant un 
lien direct avec le sujet traité. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

La présidence de la commission peut très 
bien s’acquitter du travail à effectuer dans le 
cadre de la commission en plus de leur 
activité professionnelle. (Q17_9)  

o  o  o  o  o   
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Q33_Outre les indemnités de séance, les membres de la commission consultative 
peuvent se voir accorder des indemnités journalières supplémentaires, par exemple 
pour l’étude de dossiers ou pour d’autres tâches supplémentaires. Comment 
détermine-t-on si des indemnités journalières supplémentaires doivent être accordées 
aux membres ? (Nous nous référons ici uniquement aux indemnités journalières 
supplémentaires destinées aux membres de la commission, et non à d’autres formes 
d’indemnisation telles que les forfaits ou les suppléments sur le montant de 
l’indemnité). 

Le membre concerné dépose une demande. / La décision est prise par la présidence de la 

commission. / La décision est prise par le secrétariat. / La commission prend la décision en 

séance plénière. / Aucune indemnité journalière supplémentaire n’est jamais accordée. / Autres, 

à savoir : ______   
Q16_Si vous pensez à la période des mandats actuel et précédent depuis 2016, à quelle 
fréquence de telles indemnités journalières supplémentaires ont-elles été accordées à 
des membres de la commission ? 

Pour plus de la moitié des jours de séance. / Pour la moitié des jours de séance. / Pour moins de 

la moitié des jours de séance. / Seulement dans des cas exceptionnels. / Jamais. / Ne sait pas.   
Q34_Pour quelles tâches particulières de telles indemnités ont-elles été versées ? 
Veuillez énumérer les raisons les plus courantes.   
Q36_Intro Vous en avez presque terminé. Plus que deux questions sur le secrétariat 
de la commission.  
Q36_1 Comment évaluez-vous la délimitation entre le travail de secrétariat effectué 
pour la commission et les autres tâches dont vous et d’éventuels autres collaborateurs 
vous acquittez sur la base de votre descriptif de poste ? La délimitation du travail de 
secrétariat est... 

très claire. / plutôt claire. / plutôt imprécise. / très imprécise. / Notre secrétariat ne travaille que 

pour la commission consultative. / Ne sait pas.  
Q36_2 Les critères appliqués pour établir les frais de secrétariat de la commission 
consultative dans le cadre du renouvellement intégral de 2019 étaient-ils clairs ? Les 
critères étaient... 

très clairs. / plutôt clairs. / plutôt imprécis. / très imprécis. / Notre secrétariat ne travaille que 

pour la commission consultative. / Ne sait pas.  
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Q36_offen Souhaitez-vous ajouter quelque chose sur ce sujet ?  
Nous vous remercions de votre collaboration. Vous arrivez au terme de ce 
questionnaire. Vos réponses précédentes ont été sauvegardées. Si vous souhaitez que 
d'autres personnes répondent à certaines questions, vous pouvez leur transmettre le 
lien vers l'enquête.  

Si l'enquête est terminée, veuillez cliquer sur le bouton en bas à droite pour envoyer 
le questionnaire. Veuillez noter qu’une fois le questionnaire envoyé, les réponses ne 
pourront plus être modifiées. 

Comment Si vous avez une remarque, vous pouvez nous en faire part ici. Attention : 
le questionnaire étant anonyme, nous ne pourrons pas vous répondre. Si vous avez 
une question, veuillez prendre contact avec Luzia Helfer par courriel à l’adresse 
suivante : pvk.cpa@parl.admin.ch  
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Questionario in italiano 

Q5_Prima alcune domande sul ruolo della commissione consultiva [nome della 
Commissione consultiva]. In che misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?   

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

La delimitazione tra i compiti della 
commissione e quelli svolti da servizi della 
stessa Amministrazione federale è chiara. 
(Q5_1)  

o  o  o  o  o  

Il processo di selezione dei membri della 
commissione è comprensibile. (Q5_2)  o  o  o  o  o  

L'unità amministrativa responsabile si 
sforza di dotare la commissione di membri 
competenti. (Q5_3)  

o  o  o  o  o  

La commissione è composta da membri 
competenti. (Q5_4)  

o  o  o  o  o  

La commissione fornisce regolarmente 
prestazioni al Consiglio federale e 
all'Amministrazione federale. (Q5_5)  

o  o  o  o  o  

Le prestazioni della commissione 
corrispondono ai compiti definiti nella 
decisione istitutiva. (Q5_6)  

o  o  o  o  o  

La commissione informa il pubblico in 
conformità con le prescrizioni contenute 
nella decisione istitutiva. (Q5_7)  

o  o  o  o  o  

Il supporto fornito dalla segreteria è 
principalmente di tipo amministrativo. 
(Q5_8)  

o  o  o  o  o  

I gruppi d'interesse rilevanti possono essere 
coinvolti nella commissione. (Q5_9)  

o  o  o  o  o  

Nella commissione si discutono diverse 
valutazioni e opinioni. (Q5_10)  

o  o  o  o  o  

I compiti della commissione sono definiti 
in modo chiaro nella decisione istitutiva. 
(Q5_11)  

o  o  o  o  o  

La necessità della commissione è motivata 
in modo oggettivo nella decisione 
istitutiva. (Q5_12)  

o  o  o  o  o  

La delimitazione tra i compiti della 
commissione a quelli di altre commissioni 
consultive è chiara. (Q5_13)  

o  o  o  o  o  

Grazie alle prestazioni della commissione, 
l’Amministrazione federale ha bisogno di 
meno mandati di consulenza esterni. 
(Q5_14)  

o  o  o  o  o  

La commissione può essere coinvolta fin 
dall'inizio nell'adattamento delle basi 
giuridiche. (Q5_15)  

o  o  o  o  o   
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Q6_Come valuta le prestazioni della commissione consultiva? Le prestazioni 
(rapporti/pareri/suggerimenti orali ecc.) fornite dalla commissione consultiva sono…  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 

d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

di ampia rappresentanza. (Q6_1)  o  o  o  o  o  

professionalmente validi. (Q6_2)  o  o  o  o  o  

fornite in modo tempestivo. (Q6_3)  o  o  o  o  o  

attuali. (Q6_4)  o  o  o  o  o  

comprensibili per l'Amministrazione 
federale. (Q6_5)  

o  o  o  o  o  

d'aiuto al lavoro dell'Amministrazione 
federale. (Q6_6)  o  o  o  o  o   

Q7_Seguono alcune domande sul rapporto tra la Sua commissione e le unità rilevanti 
dell'Amministrazione federale. Può trattarsi di una o più unità. Le domande si 
riferiscono al periodo a partire dal 2016, quindi alla legislatura attuale e/o a quella 
precedente. In che misura è d'accordo con le seguenti affermazioni?  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

È chiaro per quale/i unità dell'Amminis-
trazione federale la commissione 
fornisce prestazioni. (Q7_1)  

o  o  o  o  o  

La commissione riceve riscontri sulle 
sue prestazioni da parte 
dell'Amministrazione federale. (Q7_2)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale interpella 
regolarmente la commissione con 
richieste e incarichi. (Q7_3)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale esamina in 
modo approfondito i risultati e le 
raccomandazioni. (Q7_4)  

o  o  o  o  o  

Le prestazioni e le raccomandazioni 
portano a cambiamenti concreti. (Q7_5)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale fornisce una 
motivazione se ottiene in altro modo 
prestazioni che la commissione potrebbe 
fornire. (Q7_6)  

o  o  o  o  o   
Q7_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito al rapporto della Sua 
commissione con le unità rilevanti dell’Amministrazione federale?  
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Mandati di esperti 

Q8_Molte commissioni consultive possono commissionare mandati di esperti. Dal 
2016, la commissione consultiva ha commissionato uno o più mandati di esperti o ha 
incaricato la segreteria di commissionarli? 

Sì, regolarmente. / Sì, sporadicamente. / No, mai. / Non so. / Non pertinente/non rilevante   
Q9_Pensi all'ultimo mandato di esperti commissionato. In che misura è d'accordo con 
le seguenti affermazioni per quanto riguarda questo mandato?  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

La commissione ha discusso e 
classificato i risultati del mandato. 
(Q9_1)  

o  o  o  o  o  

Il mandato di esperti ha fornito un valore 
aggiunto. (Q9_2)  o  o  o  o  o  

L’appalto del mandato di esperti è stato 
chiaramente motivato 
all'Amministrazione federale. (Q9_3)  

o  o  o  o  o  

Il mandato di esperti è stato preventivato 
in anticipo. (Q9_4)  o  o  o  o  o   

Q8_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito ai mandati di esperti?  
Esternalizzazione delle prestazioni 

Q11_A volte si sostiene che le prestazioni di una commissione consultiva potrebbero 
essere fornite altrettanto bene o persino meglio attribuendo mandati a servizi esterni 
(uffici di consulenza, università ecc.). Cosa pensa di quest'affermazione? Pensando al 
periodo a partire dal 2016, secondo Lei quale parte delle prestazioni della 
commissione avrebbe potuto essere fornita da servizi esterni? 

Tutte. / Une grande parte. / Circa la meta. / Une piccola parte. / Niente. / La commissione non 

ha ancora fornito alcuna prestazione concreta. / Non so.  
Q12_Potrebbe elencare brevemente a quali prestazioni ha concretamente pensato?  
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Q13_Quali sono i motivi per cui quasi nessuna o nessuna prestazione avrebbe potuto 
essere fornita da servizi esterni? Voglia ordinare i motivi in base alla loro importanza 
da 1 (molto importante) a 4 (meno importante) 

______ Rapporto costi/benefici sfavorevole  

______ Mancanza di consolidamento dei risultati  

______ Mancanza di flessibilità  

______ Mancanza di competenze   
Q13_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa?  
Q14_offen Ha indicato che la commissione non ha ancora fornito prestazioni concrete. 
Desidera spiegare brevemente questo punto?   
Secondo l'articolo 57d LOGA ad ogni inizio di legislatura sono verificati la necessità, 
i compiti e la composizione della commissione consultiva. 

Q22_I criteri per la composizione della commissione consultiva (sesso, lingue o 
regioni) sono stabiliti nell’articolo 57e LOGA. Secondo Lei, i criteri sono…  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 

d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

formulati in modo chiaro. (Q22_1) o  o  o  o  o  

pertinenti. (Q22_2)  o  o  o  o  o  

esaustivi. (Q22_3)  o  o  o  o  o  

applicabili. (Q22_4)  o  o  o  o  o   
Q24_Come valuta i criteri per verificare la necessità e i compiti della commissione? 
Secondo Lei, i criteri sono …   

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 

d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

formulati in modo chiaro. (Q24_1)  o  o  o  o  o  

pertinenti. (Q24_2)  o  o  o  o  o  

esaustivi. (Q24_3)  o  o  o  o  o  

applicabili. (Q24_4)  o  o  o  o  o   

https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/it#art_57_d
https://www.fedlex.admin.ch/eli/cc/1997/2022_2022_2022/it#art_57_e
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Rinnovo integrale per il periodo 2020–23  

Seguono alcune domande specifiche relative al rinnovo integrale del 2019 per la 
legislatura in corso 2020–23.  

Se all'epoca non è stato/a coinvolto/a nel processo La preghiamo di chiedere, se 
possibile, a una persona che invece lo è stata di rispondere a queste domande. Per farlo 
deve chiudere la finestra del browser (le risposte che ha fornito fino a quel momento 
rimangono memorizzate) e inoltrare il link del sondaggio alla persona in questione. 

Q25_Quanti nuovi membri sono entrati in carica nella commissione consultiva per la 
legislatura 2020-2023? Voglia indicare una cifra.  

o  0 o   9 
o  1 o  10 
o  2 o  11 
o  3 o  12 
o  4 o  13 
o  5 o  14 
o  6 o  15+ 
o  7 o  Non so.  
o  8    

 

Q26_Chi ha proposto questi nuovi membri? Voglia fare una stima della quota di nuovi 
membri proposti dalle varie unità dividendo il 100% (= tutti i nuovi membri):   
segreteria della commissione : _______ 

membro della commissione : _______ 

Amministrazione : _______ 

altro (fornisca una spiegazione) : _______ 

Total: _______  
Q27_Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito alla nomina o al processo di 
elezione?  
Q28_Da chi ha ricevuto riscontri e indicazioni per il rinnovo integrale 2019 della 
commissione consultiva? Segni con una crocetta ove opportuno. Può segnare più 
campi, uno solo e anche nessuno.   

 Indicazioni sulla 
composizione  

Indicazioni sulla  
necessità / sui compiti  

dalla Cancelleria federale (Q28_BK)  o  o  

dalla Segreteria generale del dipartimento 
competente (Q28_GS)  o  o  

da unità dell'Amministrazione federale (Q28_BV)  o  o  

da altri servizi (Q28_Anders)  o  o  
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Q29_BK Ha indicato di aver ricevuto riscontri e indicazioni dalla Cancelleria federale.   
quali aspetti si riferisce concretamente?   
Q29_GS Ha indicato di aver ricevuto riscontri e indicazioni dalla Segreteria generale. 
A quali aspetti si riferisce concretamente?   
Q29_BV Ha indicato di aver ricevuto riscontri e indicazioni dall’Amministrazione 
federale. A quali unità e a quali aspetti si riferisce concretamente?   
Q29_Andere Ha indicato di aver ricevuto riscontri e indicazioni da altri servizi. Da 
chi ha ricevuto i riscontri e a quali aspetti si riferisce concretamente?   
Q30_Segue una domanda sulla verifica 2018 delle commissioni amministrative da 
parte della Cancelleria federale. Come reputa gli effetti della verifica? La verifica 
2018 da parte della Cancelleria federale...  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

ha portato ad adeguamenti 
nell’organizzazione della segreteria della 
commissione. (Q30_1)  

o  o  o  o  o  

ha portato ad adeguamenti nella 
composizione della commissione. 
(Q30_2)  

o  o  o  o  o  

ha messo in luce sovrapposizioni con 
unità dell'Amministrazione federale. 
(Q30_3)  

o  o  o  o  o  

ha messo in luce sovrapposizioni con 
altre commissioni consultive. (Q30_4)  o  o  o  o  o   

Q30_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa in merito al rapporto della 
Cancelleria federale del 2019?  
Q31_Seguono domande sulla decisione istitutiva della commissione consultiva. In 
che misura è d'accordo con le seguenti affermazioni? Per quanto riguarda i compiti 
della commissione per la legislatura 2020-2023 la decisione istitutiva è stata ...  

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

discussa in modo dettagliato con le unità 
dell'Amministrazione federale rilevanti. 
(Q31_1)  

o  o  o  o  o  
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profondamente rivista. (Q31_2)  o  o  o  o  o  

trattata durante una seduta della 
commissione. (Q31_3)  o  o  o  o  o  

discussa in modo dettagliato con singoli 
membri, ad esempio con la presidenza. 
(Q31_4)  

o  o  o  o  o   
Q31_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa?  
Q17_Passiamo ora al lavoro vero e proprio della commissione. In che misura è 
d'accordo con le seguenti affermazioni?   

 sono 
pienamente 
d'accordo 

sono 
piuttosto 
d'accordo 

sono 
piuttosto in 
disaccordo  

non sono 
affatto 

d'accordo 

non so/non 
pertinente  

I membri (senza la presidenza) possono 
bene svolgere i lavori della commissione 
come attività accessoria. (Q17_10)  

o  o  o  o  o  

Le sedute sono gestite in modo 
efficiente. (Q17_2)  o  o  o  o  o  

La commissione dispone di una 
pianificazione dei suoi compiti ordinari 
(ad es. una pianificazione annuale). 
(Q17_3)  

o  o  o  o  o  

Il lavoro rispecchia approssimativamente 
la pianificazione. (Q17_4)  o  o  o  o  o  

La pianificazione viene adeguata 
soltanto raramente e d'intesa con la 
commissione. (Q17_5)  

o  o  o  o  o  

Le sottocommissioni/I gruppi di lavoro 
vengono impiegati in modo mirato. 
(Q17_6)  

o  o  o  o  o  

Le sottocommissioni/I gruppi di lavoro 
generano un valore aggiunto. (Q17_7)  

o  o  o  o  o  

L'Amministrazione federale è 
rappresentata alle sedute soltanto da 
persone che hanno un legame diretto con 
il tema trattato. (Q17_8)  

o  o  o  o  o  

Il lavoro della presidenza può bene 
svolgere i lavori della commissione 
come attività accessoria. (Q17_9)  

o  o  o  o  o   
Q33_Ai membri della commissione consultiva può essere versata, oltre all'indennità 
di presenza, anche una diaria supplementare per esempio per lo studio degli atti o per 
altre spese supplementari. In che modo si stabilisce se i membri ricevono diarie 
supplementari? (Ci riferiamo soltanto alle diarie supplementari per i membri di 
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commissione, non ad altre forme d'indennità come forfait o aliquote giornaliere più 
elevate). 

Il singolo membro ne fa richiesta. / Decide la presidenza della commissione. / Decide la 

segreteria. / Decide la commissione in plenaria. / Non vengono mai versate diarie 

supplementari. / Altro, cioè: ______  
Q16_Pensando al periodo a partire dal 2016, quindi alla legislatura in corso e a quella 
precedente, con che frequenza ai membri della commissione sono state versate le 
diarie supplementari? 

Per più della metà dei giorni di seduta. / Per circa la metà dei giorni di seduta. / Per meno della 

metà dei giorni di seduta. / Solo in casi eccezionali. / Mai. / Non so.   
Q34_Per quali spese sono state versate le diarie supplementari? Voglia elencare i 
motivi più frequenti.  
Q36_Siamo quasi giunti al termine del questionario. Ancora due domande sulla 
segreteria della commissione.   
Q36_1 Come valuta la delimitazione tra gli oneri generati dal lavoro di segreteria per 
la commissione consultiva e gli altri compiti di cui Lei, ed eventuali collaboratori, è 
responsabile in base al Suo capitolato d'oneri? La delimitazione del lavoro di 
segreteria è... 

molto chiara. / piuttosto chiara. / poco chiara. / non chiari affatto. / La nostra segreteria lavora 

solo per la commissione consultiva. / non so.   
Q36_2 È chiaro in base a quali criteri i costi della segreteria della commissione 
consultiva hanno dovuto essere dimostrati nell'ambito del rinnovo integrale 2019? 

I criteri erano... 

molto chiari. / piuttosto chiari. / poco chiari. / non chiari affatto. / La nostra segreteria lavora 

solo per la commissione consultiva. / non so.   
Q36_offen Desidera aggiungere ancora qualcosa?  
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La ringraziamo per la Sua collaborazione. È giunto al termine del questionario. Le 
Sue risposte precedenti sono state salvate. Se a certe domande devono ancora 
rispondere altre persone, può inoltrare loro il link al sondaggio. 

Se il sondaggio è completato, ora può cliccare in basso a destra per inviare il 
questionario. Attenzione! Non appena avrà inviato il questionario le risposte non 
potranno più essere modificate. 

Comment Se ha osservazioni o commenti, può scriverli nello spazio sottostante. 
Attenzione: dato che il questionario è anonimo non possiamo risponderle. In caso di 
domande contatti Signora Luzia Helfer all'indirizzo pvk.cpa@parl.admin.ch. 
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